

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора политических наук**

Титова Виктора Валериевича

**на тему: «Трансформация национально-государственной идентичности в
современной России»**

по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Актуальность представленного диссертационного исследования, посвященного проблемам формирования национально-государственной идентичности российского общества, не вызывает сомнений. Самоидентификация граждан, наличие или отсутствие общей гражданско-политической идентичности в массовом сознании определяются её всеобъемлющим влиянием на судьбу государства и его будущее, особенно, в условиях политических кризисов. Поэтому актуальными являются как теоретические аспекты исследования в данной области, комплексно описывающие особенности формирования социальных и политических идентичностей, а также модели гражданской идентичности в России, так и возможности применения полученных результатов на практике для формирования устойчивой и непротиворечивой общегражданской идентичности российского социума, характеризующегося своей этнорелигиозной неоднородностью и политической многоукладностью.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обобщении опыта и систематизации результатов исследований национально-государственной идентичности; представлена и обоснована авторская концептуализация исследуемой категории. Важным методологическим нововведением и авторским вкладом стала операционализация указанного понятия и разработка инструментария для исследования. Кроме того, выявлена траектория трансформации российской национально-государственной идентичности, предложена её периодизация и основная специфика каждого этапа, определена роль религиозного, этнорегионального факторов и государственной политики идентичности в становлении национально-государственной идентичности населения России.

Представленные автором результаты и описанные сценарии дальнейшей трансформации государственно-национальной идентичности россиян имеют большую практическую значимость, в том числе для прогнозирования и проектирования социальных и политических процессов, анализа эффективности и определения стратегических направлений политики идентичности.

Степень научной разработанности отражает совокупность основных работ в области современных исследований идентичностей. Большой массив проанализированной автором научной литературы и исследований рассматриваемой категории свидетельствует о глубокой и всесторонней


проработке материала, накопленного социальными науками, и высоком качестве итоговой работы. Источниковая база исследования достаточно широка, что позволит реализовать системный взгляд на изучаемую проблему.

Работа выгодно отличается систематизацией накопленных данных и полученной в процессе исследования информации благодаря наличию таблиц и схем, наглядно демонстрирующих созданную автором модель национально-государственной идентичности и её трансформацию.

Диссертационное исследование на тему «Трансформация национально-государственной идентичности в современной России» представляет собой самостоятельное, актуальное, завершённое научное исследование, обладающее новизной, теоретической значимостью и обоснованными выводами.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, содержание автореферата соответствует паспорту специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии, а Титов Виктор Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой «Политические
науки» ФГАОУ ВО «Севастопольский
государственный университет»


Ирхин Александр Анатольевич

18.03.2023 г.

ул. Университетская, д.33,
Севастополь,
299053
tel:79782544911
histphilsoc@sevsu.ru

Отзыв
утверж
рас